



BUDAKESZIERDŐ • CSILLEBÉRC • FARKASRÉT • FARKASVÖLGY • ISTENHEGY • JÁNOSHEGY • KISSVÁBHEGY • KRISZTINAVÁROS • KÜTVÖLGY
MAGASÚT • MÁRTONHEGY • NÉMETVÖLGY • ORBÁNHEGY • SASHEGY • SVÁBHEGY • SZÉCHENYIHEGY • VIRÁNYOS • ZUGLIGET

Találkozz a polgármesterrel!

Mostantól nemcsak évente egyszer, a kötelezően megtartandó köz-meghallgatásokon, hanem a tervek szerint havi rendszerességgel találkozhatnak az itt élők Kovács Gergely polgármesterrel, és kérdezhetik őt nyilvánosan közérdekű ügyekben. A kerület vezetője egyebek közt a kulturális élet, a közösségi terek, az önkéntesség, az építkezések, a vagyongazdálkodás, a közlekedés és a parkolás témakörében felmerülő kérdésekre adott válaszokat a „Találkozz a polgármesterrel!” című, első alkalommal megtartott fórumon a Barabás Villa színlígt megteelt rendezvényteremben.

Sok területen működnek jól a kerületi kulturális intézmények, ám hiány van a húszas-harmincas korosztálynak szóló programokból – emelte ki Kovács Gergely a Barabás Villában rendezett első polgármesteri fórum elején. A kulturális élet és a közösségi terek fejlesztésének kérdéseit napirendre tűző első részben elmondta, hogy jövőre egy inkubátorház működését indítja el az önkormányzat a Dobsinai utcában, ahol olcsón bérelhetnek majd helyiségeket a pályázati úton kiválasztott hegyvidéki alkotók.

A Böszörményi úton, a lebontott irodaházak helyén létrehozott közösségi kertet megtartaná az új önkormányzat, mellette

pedig egy parkot alakítana ki, amely a kerület új közösségi, kulturális csomópontja lehetne, és különféle programoknak, például filmvetítéseknek, kiállításoknak biztosíthatna helyet – beszélt a tervekről a polgármester. Kitért arra is, hogy az előző önkormányzati vezetés által a Böszörményi út átépítésére beadott „Egészséges utcák” pályázaton van esély elnyerni az igényelt 2,5 milliárd forint támogatást. Ennek eredményeképpen szélesebb járdák, több zöld rész, fa és pad lesz majd a területen. Egy lakó észrevétele kapcsán – aki azt kérte, legyenek további egyzetetések az előkerttel rendelkező házak képviselőivel – a polgármester



Mostantól várhatóan havonta lehet majd kérdezgetni nyilvános fórumon Kovács Gergely polgármestert

hangsúlyozta: az elfogadott irányelvek mentén még lehet változtatni a pályázati koncepción, így például elképzelhető több fa, több zöld, ám több parkolóhely semmiképpen sem.

Kovács Gergely elmondta, hogy megtartanak az eddigi közzéegítő, kulturális, sport- és táborpályázatokat, sőt növelnék a keretösszegeket, ugyanakkor

objektív bírálati szempontrendszer vezetnének be. Sorra felvezetik a kapcsolatot a kerületben található nagykövetségekkel, konzulátusokkal, rezidenciákkal, hogy kialakítsák az eddig hiányzó együttműködés kereteit, és bevonják őket kulturális, valamint városfejlesztési programokba. Az önkormányzat újra megrendezné a Hegyvidék Geszte-

nyés kerti fesztiválját, amire a helyi diplomáciai képviseletek is hozhatnának kulturális programokat.

A régóta üresen álló üzlethelyiségeit az önkormányzat civil szervezeteknek kínálja majd fel pályázat keretében, emellett közösségi terek kialakítására teremt lehetőséget a Margit- vagy a Bartók-nyegy mintájára. Az ilyen nem la-

kás célú helyiségekben akár galériák is helyet kaphatnak – hangzott el.

Az önkormányzat részvételi irodája várhatóan ez év decemberében kezdi meg a működését. Ez az iroda menedzseli majd a civil szervezetekkel és a lakókkal való kapcsolattartást, valamint a XII. kerület közösségi költségvetését – jövőre nagyjából 100 millió forintot lehet fordítani az innovatív, közösségteremtő lakossági ötletek megvalósítására.

A polgármester szerint jelenleg nincsenek kihasználva az önkéntességben rejlő erőforrások. Szeretnék megteremteni a kereteit annak, hogy a tehetősebbek érdekében támogathassák a rászorulókat, valamint olyan raktárt alakítanak ki, ahová bármikor be lehet vinni a mások számára felajánlott háztartási gépeket, eszközöket. A Felsőkrisztinavárosi plébánia karitász csoportjának képviselője a fórumon további együttműködést ajánlott az önkormányzatnak, és jelezte: használt ruhákkal nemcsak az egyházközség tagjainak, hanem bárki másnak is tudnak segíteni.

(Folytatás a 3. oldalon)

Tizenöt éves a Galéria 12 Egyesület

Érettség, jelentős tapasztalatok, ugyanakkor kamaszkori éleveség, nyitottság és játékoság jellemzik a Galéria 12 Egyesület alkotóinak jubileumi kiállítását. Mintegy hatvan hegyvidéki művész hozta el szívének legkedvesebb alkotását a Barabás Villa Galériába, az idén tizenöt éves közösségük működésének esszenciáját felmutatva.

Nem szabályos megnyitósöveggel készült Feledy Balázs művészeti író a Galéria 12 Egyesület jubileumi kiállítására, ami a Barabás Villa Galériában nyílt meg. Emlékeket idéztek a baráti szálak, amik a jelenlétükhez fűzik őt; felelevenítette az öt évvel ezelőtti tizedes évfordulót, a Hegyvidék

A megnyitót egyébként Réman Zsófia (fuvola) és Szkibó Gergő (gitár) duójának vidám szerződallama indította, és Lőrincz Edina, a Barabás Villa kulturális szervezője, tagintézményvezető köszöntötte az egybegyűlteket. Feledy Balázs a továbbiakban kiemelte, hogy a művészeti egyesü-

spirituális értelemben is. Erősen érezhető a hatások, az áthatások, az átlépések, a műfaji korlátok lebontása, lebomlása. A tagok nagy része fest, minden kollektív kiállításon sok a festmény, kevés a plasztika és a grafika, ám megemléző a textillapú munkák kiemelkedő jelenléte.

Az összes műről és alkotóról szólt röviden a művészeti író, aki minden csoportos kiállításon kioszt magában egy díjat. Ez alkalommal el is árulta döntését a vendégeknek: Láng-Miticzky Katalin textilműve kapta tőle az elismerést. Kitért arra is, hogy ko-

Tóth József Füles a 85. életévébe lépve az egyesület doyenje lett. Végül a jelenlétük megemlékeztek a jubiláló születésnaposokról, valamint azokról is, akik az elmúlt öt évben távoztak örökre.

Borza Teréz is felköszöntötte alkotótársait, az egyesület tagjait, akik a koccintás után átvehették a műveikből szerkesztett katalógust. Ebből Feledy Balázs idézett néhány saját gondolatot, azt kívánva, hogy a művészek őrizzék meg a tizenöt éves kamaszkori éleveséget, az aktivitásukat és széles körű érdeklődésüket.

Sz. D.

Miért nehéz parkolni a kerületben?

Örökzöld téma a parkolás, és ez alól a XII. kerület sem kivétel. Röviden: egyre több a helyi autó, még több az ingázó, a parkolóhelyek száma pedig korlátozott. Ez az oka annak, hogy főképpen a belső kerületrészekben napközben igencsak nehéz szabad helyet találni, de ugyanez igaz a fizetőövezetek melletti ingyenes utcákban. Még egy elgondolkodtató adat: az összes budapesti kerülethez hasonlóan a XII.-ben is több lakossági várakozási engedélyt adott ki a helyi önkormányzat, mint amennyi parkolóhely rendelkezésre áll. Tenni kell tehát valamit, mert a parkolási gondok nem oldódnak meg maguktól a jövőben, sőt még súlyosabbak lesznek.

Mit tett eddig az önkormányzat? Az előző városvezetés két intézkedést tett a parkolási helyzet javítása érdekében. Öt zónára osztotta a kerületet, a kiadott lakossági várakozási engedélyek csak és kizárólag a lakóhely szerinti zónában érvényesek. Ezért van az, hogy egy Böszörményi úti lakos nem tud ingyenesen parkolni a János kórháznál, ahogyan a Maros utcában érvényes engedéllyel sem lehet a polgármesteri hivatal közelében jegyvásárlás nélkül letenni az autót.

A zónákat tehát egyrészt azért alakították ki, hogy nagyobb legyen a szabad parkolóhelyek száma, másrészt hogy csökkensen a kerületen belüli autóforgalom. A második lépés a rezidens parkolás bevezetése volt, aminek a lényege, hogy a kijelölt utcákban az egyik oldalon késő délutántól másnap reggelig kizárólag az ott lakók parkolhatnak.

Eredmények. A zónáknak köszönhetően mérséklődött a kerü-

leten belüli autóhasználat, ezzel elvileg nőtt a szabad parkolóhelyek száma, ezeket azonban gyorsan elfoglalták a kerületen kívülről érkezők. A rezidens parkolás már hatékonyabbnak bizonyult,



Napközben szinte reménytelen helyet találni

ám összességében nem csökkentette az autóforgalmat, és a parkolást is csak részben tette könnyebbé a helyiek számára. Javulás akkor várható, ha növekedne a rezidens parkolóhelyek száma.

(Folytatás a 4. oldalon)



Jóban-rosszban kitartó közösséget alkotnak a Galéria 12 Egyesület tagjai, akik a Barabás Villa Galériában gyűltek össze ünnepelni

Galériában rendezett látványos tárlatot, az azóta eltelt gondterhes esztendőket – gondoljunk arra, mennyire megakasztotta a koronavírus-járvány az alkotói munkát, a társadalmi létezés formáit! Az egyesület mégis talpon maradt. Mint mondta, „a tizenötödik születésnapon a korábbi kiállítótérhez képest kicsit összehúzza, összehúzza magunkat, de összetartva ünnepelünk”.

letek nagyon fontos szerepet töltenek be Budapest kortárs művészeti életében, de minden ilyen társulat munkája azon múlik, van-e egy vezető erő, aki koncepciózusan összefogja ezt. Ebben felülmúlhatatlanok az érdemei Borza Teréznek, a Galéria 12 Egyesület vezetőjének – fogalmazott.

A jubileumi kiállítás „kor-szerű”: értsük ez alatt a korhangulatot és a korszellemet, művészeti és

runkban támad a digitalizmus, és mintha visszatorolna a grafika. Ma már ritka az a technikai magasság és megközelítés, amit Vén Zoltán és Fábry Tímea itt látható grafikai mutatnak.

A hangulatot fokozta, amikor arról beszélt, hogy Árendás József tervezőgrafikus önarcképe – „mint egy kék szemű Isten” – egyenesen a terembe lépőre néz. A fotósok jelenléte is erős, közülük

■ A kiállítás megtekinthető a Barabás Villa Galériában (Városmajor utca 44.) december 12-ig, hétfőn és szerdán 9.00–19.00, kedden és csütörtökön 9.00–17.00 óráig (pénteken és szombaton zárva). A programot a Nemzeti Kulturális Alap támogatja.

Borza Teréz porcelán- és szobrászművésszel, a Galéria 12 Egyesület elnökeivel készült beszélgetésünket a 9. oldalon olvashatják!

„Itt talán a whisky népszerűbb, mint a kannásbor”

A szociális intézményrendszer dolga, hogy megoldást találjon az emberek valós problémáira – vallja Surányi Judit, aki hisz a bevonásban, az önkéntességben és abban, hogy a kerület szociális intézményei az önkormányzattal közösen képesek előrelépni a szociális területen. A kerület szociálpolitikai és esélyegyenlőségi tanácsnokával beszélgettünk.

– *A szociális szféra, sajnos, nem „slágerterem”, a politikában is rendszerint a hátsó sorokba szorul. Mit gondol, hogyan lehetne ezen változtatni?*

– Kezdem azzal, hogy számomra egyáltalán nincs a hátsó sorokban, nekem ez az életem, mindig ezen a területen dolgoztam. Valóban, a szociális kérdésekről nem szívesen beszélünk, holott mindenkinek az életében jelen vannak. Hogy csak egy példát

mondjak, a bölcsőde is a szociális gondoskodás része, és a családok nagy része igénybe is veszi ezt a szolgáltatást. Ahogyan az is idetartozik, hogy milyen az emberek mentális állapota, milyenek a

családi kapcsolata, amik aztán kihathatnak a fogyasztásra, a társas kapcsolatokra, a termelékenységre, és sorolhatnám. Szóval ez nem egydimenziós történet. Sok persze a félreértés a területtel kapcsolatban, hiszen ez nem csak a szegénységről szól.

– *Miért ezt a területet választotta szakmájának?*

– Inkább azt mondanám, hogy a szociális szféra választott engem. Ez részben a tanulmányaimból is



A pandémia idején a Kutya Párt főzést szervezett a kerületi rászorulóknak

fakad. Szociológiát, kulturális antropológiát és filmelméletet tanultam az ELTE-n és Amszterdamban. Addiktológiai konzultánsi tanulmányokat folytattam a Hajnal Imre Egészségtudományi

Egyetemen. Mindig is közel álltak hozzám a társadalmi kérdések, nem tudom magam máshol elképzelni.

– *Említette a mentális állapotot. Mit tapasztal a területben?*

– Amikor külföldön éltem, azt láttam, hogy az emberek mosolyognak. Mert hasznosnak érzik magukat, figyelnek egymásra, vannak terveik és álmaik. Aztán hazajöttem, és én ugyanígy mosolyogtam a villamoson, az emberek viszont furcsán néztek rám. A tömegközlekedésen utazva óhatatlanul is hallom, miről beszélnek az utasok. Például hogy el tudnak-e menni az idén a Balatonra, vagy nem, mert nem biztos, hogy lesz rá miből. Valahol a szociális szféra dolga az is, hogy az emberek többet mosolyogjanak, mint amennyit szomorkodnak.

– *És a rászorultság tekintetében?*

– Mindenhol azt hallom, hogy a miénk az egyik leggazdagabb kerület, holott nálunk is vannak szegények és más okokból segítségre szoruló emberek. A kerületi szociális intézmények telt házzal működnek, ennél többet nem is kell mondani. Ráadásul a jólét nem véd meg a mentális gondoktól, sőt, a válástól és a bántalmazástól sem – a tizenkettedik kerületben sincs kevesebb ebből, mint másutt. Ahogyan nálunk sem születik kevesebb speciális nevelési igénnyel élő gyermek, és nem alacsonyabb a szenvedélybetegség száma sem. Itt talán a whisky népszerűbb, mint a kannásbor. Ezek pedig mind-mind szociális problémák.

– *Milyen a kapcsolata a tizenkettedik kerülettel?*



Surányi Judit egész életében a szociális szférában dolgozott

– Tizenöt éve lakom a Városmajor mellett, itt nőttem fel a gyermekeim, és itt töltöm a mindennapjaimat, közeli kapcsolatban vagyok az itt élőkkel. Nyitott szemmel járok, igyekszem minél többekkel beszélgetni. Mint említettem, sajnos a kerületben is vannak szegények, élnek itt is hajléktalan emberek.

– *A Magyar Kétfarkú Kutya Párt számára fontos a bevonás, a közösségépítés. Miben nyilvánulhat meg mindez a szociális területen?*

– Aktivistaként még a koronavírus-járvány idején megtapasztaltam, hogy a kerületiekre lehet számítani. Akkoriban rengetegen segítőtünk bevásárolni az időseknek, jártunk hozzájuk beszélgetni, elintéztük az ügyes-bajos dolgait, ha éppen arra volt szükség. Emlékszem, sok diáknak gondot jelentett a távoktatásban, hogy nem volt megfelelő számítógépe, a felhívásunkra nagyszámú felajánlás érkezett, és ugyanez tör-

tént, amikor játékokat gyűjtöttünk. Nem kacatokat, leharcolt darabokat, hanem jó minőségű tárgyakat kaptunk. A részvételi irodán keresztül szeretnénk állandóvá tenni a jótékonyági gyűjtéseket – természetesen a valós igényeket figyelembe véve. Épp ezért keressük azt a helyiséget, ahol az adományokat tárolni tudjuk a szétosztásuk előtt. A hamarosan felálló részvételi iroda egyik célja, hogy olyan teret hozzon létre, ahol a lakosok a közösség részeként oszthatják meg igényeiket, ötleteiket a területre vonatkozóan, és az önkéntes munkában is részt vehetnek. Nemcsak ilyen jellegű felajánlásokról van szó, hanem az önkéntesek koordinálásáról is. A már említett bevásárlás mellett akár az idősebbeknek kutyasétáltatás, felolvasás, angoltanulás, vagy az iskolások számára korrepetálás is lehet önkéntes tevékenység, amit az önkormányzat szívesen megszervez.

– *Nem mehetünk el a lakáshelyzet mellett sem, több helyről hallani, hogy Budapesten lakhatási válság van.*

– A tizenkettedik kerületben is sokan élnek nehéz helyzetben, közülük vannak, akik anyagi támogatást kérnek az önkormányzattól. Az önkormányzati lakáskérelmezők számára, sajnos, kevés beköltözhető lakást tudunk felajánlani. Gondolkodom azon, hogyan lehet ezeket a rossz műszaki állapotú lakásokat gazdaságosan felújítani, jobb minőségűvé tenni, új életre kelteni. Felülvizsgáljuk az önkormányzati lakáshoz való jogosultsági kritériumokat egy objektív pontrendszer alapján, és összehangoljuk a lakbértámogatással. Szívügyem a támogatott lakhatás program, ami már működik a kerületben. Ezt szeretnénk fejleszteni, hogy minél több önálló életvitelre képes, fogyatékossgal élő ember számára elérhető legyen.

– *Megvan ehhez a megfelelő szakmai háttér?*

– Annyi biztos, hogy kiváló szakemberek dolgoznak a kerület szociális ellátórendszerében. Abban viszont előre kell lépni, hogy a lakosság nincs teljesen tisztában azzal, milyen támogatási formák érhetők el, mivel lehet hozzánk fordulni. Ebben látok hiányosságokat, amivel tanácsnokként foglalkozni fogok. És még valami! A szociális szféra része az is, hogy nyitva tartjuk az ajtót. Szó szerint. Én is nyitva hagyom az irodám ajtaját, mert akkor látják az emberek, hogy ide be lehet jönni.

sm.

„Legyen párbeszéd az intézmények és az önkormányzat között!”

Az egyházi ügyekért és a köznevelésért felelős tanácsnokként Visi Piroska még szorosabb, és ami talán ennél is fontosabb, az eddiginél eredményesebb kapcsolatot szeretne kiépíteni a felekezettel, valamint az oktatási és nevelési intézményekkel. Különös hangsúlyt helyez az egyházak, az iskolák és óvodák kereteiben működő civil szervezetekre, ahogyan azt is igéri, hogy az önkormányzat a jövőben jobban odafigyel majd a valós igények kielégítésére.

– *Milyen a kapcsolata az egyházi ügyekkel és a közneveléssel?*

– Gyakorló katolikusként tízéves korom óta aktív tagja vagyok a zugligeti templom közösségének. Segédhitoktatóként éveken át besegítettem az elsőáldozásra

– Valóban így van. Ez a másik kapcsolat a közneveléssel. Az első évlánc budai szakaszának voltam a szervezője, és a nagy évláncnak ötletgazdája is. A #zebra-szerdával azóta is minden szerdán jelen vagyunk a Széll Kálmán té-

lyásolni a működésüket. Mi is csak annyit tehetünk, hogy besegítünk egyes fejlesztésekbe, felújításokba. Megkerestem az intézményeket kapcsolatfelvétel céljából, hogy felhívjam a figyelmüket az önkormányzati pályázati lehetőségekre: táborozásra, szakmai útra, osztálykirándulásra, nyelvi útra. A 2024-ben rendelkezésre álló összeg felét sem hívták le az intézményekben működő alapítványok, valószínűleg azért, mert nem is tudtak róla. A táborokhoz kapcsolódik a felújított szántódi tábor is, ahová jó lenne, ha minél több kerületi közösségi program szerveződné.

– *Hol lát még hiányosságokat?*

– Az Ifjúsági Közösségi Tér klassz programokat szervez. A diákok és az iskolák viszont sokszor nem ismerik a lehetőségeket, ezért elküldtem nekik az információs plakátot. A Tér a délutáni órákban hasznos időtöltést biztosít a fiataloknak. Az a vízióm, hogy ha egy osztály meglátogatja ezt a közösségi helyet, akkor lehet, hogy többen visszajárnak majd, mert megismerik a szolgáltatásokat. Tanácsnokként fontosnak tartom, hogy összekössük a szereplőket az igényekkel és a lehetőségekkel a hozzá tartozó területeken. Céltom, hogy legyen párbeszéd az

intézmények és az önkormányzat között!

– *Az iskolák az államhoz, az óvodák viszont az önkormányzathoz tartoznak.*

– Így igaz, ezért sokkal egyszerűbb a helyzet. Már végigjártuk szinte az összes intézményt Surányi Judit tanácsnokkal. Meghallgattuk a kéréseket, az esetleges hiányosságokat, nehézségeket. Kiderült, hogy egyre több a segítségre, fejlesztésre szoruló gyermek. Folyamatosan nő az SNI-s óvodások száma. Esetükben a korai fejlesztés a cél, hogy hagyományos iskolába tudjanak majd beiratkozni.

– *Várhatóak fejlesztések az óvodákban?*

– Megdöbbenő, hogy a karbantartásokra adott keret rendszeresen elfogy nagyjából fél év alatt. Talán azért, mert elképesztő áron zajlanak a munkák. Ilyenkor csak más dologi kiadások rovására tudták kifizetni a második fél évben aktuális javításokat az óvodákban. A korábbi keretszerződés lejár tavasszal, az új közbeszerződésben, reméljük, sikerül olcsóbb, de minőségi kivitelezőt találni. Az utóbbi években sok helyen elmaradtak a játszótéri, kerti fejleszté-



Visi Piroska aktív szerepet vállalt a diákintézetek szervezésében is

sek, ezért egyre több óvodában kellett lezárni kerti játékokat. A cseréjük nem valósult meg, ami megöröklött probléma, és nem biztos, hogy azonnal találunk rá megoldást. Több helyen megoldatlan az árnyékolás, és igény lenne a klimatizálásra is az óvodákban. A nyári forróságban a gyerekeknek a pihentető alváshoz szükségük is lenne erre. Szeretnénk előrelépni mindebben, ugyanakkor számítunk a szülők együttműködésére is.

– *Mire gondol?*

– Korábbi gyakorlat volt a kerületben, hogy ha a szülők összefogtak és pénzt gyűjtöttek egy jó ügyért, vagy vállalták az önkéntes munkát, a szükséges összeg másik felét az önkormányzat biztosította. Nagyon szeretném, ha a költségvetésünk ilyen projektekre is lehetőséget biztosítana.

– *Beszéltünk a pályázati lehetőségekről. Ezeket az egyházakat is támogatják majd?*

– Egyetértés van abban, hogy az önkormányzat pályázatain az egyházak is indulhassanak. Ígéretet kaptam, hogy az önkormányzat továbbra is támogatja az egyházak és a cserkészcsapatok közösségi programjait. Azt szeretném, hogy erre külön forrás álljon rendelkezésre a civil pályázatokon belül, ezzel is bátorítva az egyházi közösségeket és a cserkészcsapatokat, hogy forduljanak hozzánk bizalommal. Célunk, hogy közösségépítő programokat, rendezvényeket támogassunk, valamint olyan kapcsolatépítő kezdeményezéseket, amikkel az egyházi közösségek a nem hívőket is igyekeznek megszólítani.

M.



Az utóbbi években több óvodában is le kellett zárni balesetveszélyes kerti játékokat

felkészítő tanfolyamokon, így személyes kapcsolat van az egyházi kérdésekkel. A férjem tagja a templomunk képviselő-testületének és számvizsgáló bizottságának. A hat gyermekünk cserkész, a legnagyobb csapatparancsnok-helyettes. Anyaként elég nagy a rálatásom a kerület intézményrendszerére, hiszen valamennyien itt jártak – vagy még járnak – óvodába, általános iskolába és gimnáziumba.

– *Ha jól tudom, aktív szerepet vállalt a diákintézetek szervezésében.*

– *Hogyan áll a kerület az iskolák tekintetében?*

– Amióta az iskolákat államosították, és a tankerületekhez tartoznak, hiába önkormányzati tulajdonúak az épületek, nem tudjuk önkormányzatként befo-



Az óvodák fejlesztése kiemelten fontos önkormányzati feladat

EETE
E T E L E • P L A Z A

E T E L E P L A Z A
**BLACK
FRIDAY**

**NE MARADJ LE
A LEGJOBB AJÁNLATOKRÓL**

**NOVEMBER 29-ÉN
BLACK FRIDAY AZ ETELE PLAZA-BAN**

Kacsázzunk, libázzunk, lakomázzunk!

Nincs jobb az őszi kacsalakománál! Például a kacs a vöröskáposztával, ahogy Szindbád szándékozott megrendelni Vendelin pincértől Krúdy regényében. Egyben sütve, vagy mártásokkal, vagy gyümölcsökkel, vagy zöldségekkel, vagy bármiképpen, csak kacsapecsenye legyen így novemberben, Márton-nap környékén, a téli ünnepek előhírnökéiként! Természetesen testvére, a liba is jöhet, aminek az elkészítése egy kicsit már nagyobb vállalkozás, mert ott a mája, a hája, a bőséges apróléka, a kiadós melle – de a pecsenyeélmény ugyanaz.

LIBAAPRÓLÉK-LEVES

Noha most kacsafogásokról van szó, levesnek mégis inkább a libaaprólékat válasszuk! Kiadósabb, mert a puha, csontokról leomló húst az illatos, könnyű levesben tálalhatjuk, vagy utána ecetes tormával, vagy valamilyen mártással és puha kenyérrel kínálhatjuk.

Hozzávalók (4 személyre):
2 libaszárny
2 libanyak
2 libazúza, esetleg farhát
1 csomó vegyes zöldség (sárgarépa, petrezselyemgyökér, egy-egy kisebb darabka zeller gumó, karalábé)
3-4 gerezd fokhagyma
1 kisebb vöröshagyma
só, néhány szem fekete bors
egy-egy csipetnyi őrölt szegfűbors és majoránna
...a tálaláshoz:
10 dkg lúdgége tészta



A libahúst megmossuk, majd a bőrét lefejtjük (feldarabolva kisüthetjük töpörtünek), hogy a leves

szatoljuk, és addig sütjük, amíg a bőre ropogós lesz. A combot egészben, a mellet ferde szeletekre vágva valamilyen illó őszi körettel tálaljuk.

A kacs a sütőben való elkészítéséhez sohasem kell külön zsiradék, hiszen az bőven van a madár bőre

alatt, és a kioldót tálalás előtt le is kell önteni. A zöldfűszereket azért kell sütéskor a kacs a hasüregébe dugni, mert ha bőrre morzsolnánk, sütés közben megégne. Így viszont a bőr ropogós, piros lesz, és a húst átjárja a fűszerek aromája.



Hozzávalók (4 személyre):
4 kacsacomb
2 kacsamellfilé
só, őrölt bors

A húsokat a tolltökötől megtisztogatjuk, a bőrüket rács alakban bevagdossuk. Sóval, borssal bedörzsöljük, majd a húsdarabokat a bőrös felükkel lefelé tepsibe fektetjük. Egy kevés vizet öntünk alájuk, és alufóliával befedjük, aztán 200 °C-os sütőben (légkeverésben 180 °C) puhára pároljuk. A fóliát levesszük, és a húsokat megfordítjuk. A sütőbe víz-

Különleges pecsenyeköretek

A kacsapecsenye mellé a hagyományos párolt káposzta helyett valamilyen színében, ízében, formájában más köretet is kínálhatunk. A megszokott zöldségek – sárgarépa, zeller, póréhagyma – mellett a sütőtök, a gesztenye, a birsalma is illik hozzá. Mindegyiknek most kezdődik a szezonja, és egész télen tart.

1 Zöldségágy pecsenye alá. Egy lehéjazott lila hagymát cikkekre, 1 megmosott póréhagymát, 4 megtisztított sárgarépát, 2 petrezselyemgyökeret és 1 zellert kisujjnyi ferde darabokra vágunk, és összekeverjük.



Egy nagyobb tepszi aljára szórjuk, az előkészített kacsát ráültetjük, és együtt megsütjük.

2 Szalonnás kelbimbó. 40 deka kelbimbót 1 percre lógóva forró, enyhén sós vízbe dobunk, majd leszűrjük, és lecsepegetjük. 5 deka apró kockákra vágott húsos szalonna zsírját kisütjük, ha sok, egy részét leszűrjük, a kelbimbót a megpirult szalonnapörccre dobjuk. Örölt borssal és felaprított petrezselyemmel fűszerezzük.

3 Fűszeres sütőtök. A tököt egy centis kockákra vágjuk, majd 1 evőkanál vajon egy kevés fehérborral roppanásra pároljuk. Megsózzuk, megborsozzuk, apróra vágott zsályával és petrezselyemmel meghintjük.

4 Karamellás gesztenye. 40 deka gesztenyét a csúcsosabb felén kereszt alakban bevágunk, és egy tepsibe szórva megsütjük. Megtisztítjuk, azaz



VÖRÖS KÁPOSZTA ALMÁVAL ÉS RETEKKEL

A vörös káposzta a gyönyörű, lilászínű színe ellenére kevesebb A-vitamint tartalmaz, mint a fehér, ám 10 dkg csak 21 kalória, és annyi benne a C-vitamin, mint ugyanennyi narancsban. Rosttartalma óriási, és hajszálvékonyra gyalulva nyersen is fogyasztható. Ez a saláta fejenként mindössze 170 kalória.

Hozzávalók (4 személyre):
25 dkg vörös káposzta
1 citrom leve
1 evőkanál almaecet
só, őrölt bors
2 evőkanál olívaolaj
1 evőkanál méz
2 alma
12 dkg fehér retek
5 dkg dió és mogyoró

A káposztát megmossuk, és hajszálvékonyra szeleteljük. A citromlével és az almaecettel meglo-



csoljuk, majd megsózzuk, megborsozzuk. Az olívaolajat és a mézet ráöntjük, összekeverjük, majd állni hagyjuk, hogy az íze összeérjenek. (Aki tart a nyers káposztától, néhány percig párolhatja is.) Az almákat – héjastól – a

fehér retikkel együtt legyaluljuk, citromlével meglocsoljuk, és tálláskor a káposzta köré halmozzuk. A diót és a mogyorót durvára törjük, és a salátát ezzel megszórjuk. Ha kissé meg is pirtítjuk, még finomabb lesz.

GESZTENYÉS SÜTŐTÖKTORTA

Az édes sütőtök kiváló töltelék egy ilyen egyszerű tortába is, a sült gesztenye pedig nemcsak ízben, hanem megjelenésében is sokat emel rajta. Kész vajastésztából könnyedén elkészíthető, csak a gesztenye sütéséhez, hámozásához kell némi türelem.

Hozzávalók:
10 szem gesztenye
2 evőkanál kristálycukor
6 dkg sütőtök
30 dkg mélyhűtött, leveles vajastészta
...a forma kikenéséhez:
2 dkg vaj
1 evőkanál cukor
...a tészta nyújtásához:
liszt

A gesztenyeszemek csúcsos végét kereszt alakban bevágjuk, egy tepsiben, forró sütőben megsütjük, utána a héjukat lehántjuk. A cukrot karamellizáljuk, 2 evőka-



nál vízzel felengedjük, és a sült gesztenyéket beleforgatjuk. Egy 28 centi átmérőjű tortaformát kiva-
vajazunk, cukorral behintünk. A sütőtököt meghámozzuk, kimagozzuk, és hosszú, vékony szeletekre vágjuk. Ezeket a félbevágott gesztenyékkel váltakozva sugár alakban a formába fektetjük. A szobahőmérsékleten felengedett

tésztát belisztezt deszkán akkora rányújtjuk, hogy a kerek formára kényelmesen be lehessen teríteni és a széleihez nyomkodni. Egy villával megszurkáljuk, majd előmelegített, 220 °C-os sütőben (légkeverésben 200 °C) megsütjük. Amikor elkészült, egy tárra borítjuk. Cikkekre vágva, tejszínnel tálaljuk.

Különleges pecsenyeköretek

a héját eltávolítjuk, a szemeket pedig 2 evőkanál karamellizált mézbe forgatjuk.

5 Birsalmás ananász. Két birsalmát, 50 deka sütőtököt, 1 kisebb ananászt és 1 narancsot meghámozzunk, a húsokat féltenyérnyi darabokra vágjuk. Amikor a fólia alatt sülő kacsáról a borítást levesszük, a gyümölcsöt köré szórjuk, majd így sütjük tovább. Mire a kacs a ropogós lesz, a gyümölcsök is megsülnek.

6 Párolt aszalt gyümölcs. 30-40 deka vegyes aszalt gyümölcsöt 1-2 órára száraz fehérborba áztatunk. Ezután a fólia alatt félig sült kacs a mellé szórjuk a tepsibe, és a bort ráöntjük. A kacsával együtt sütjük tovább, majd a gyümölcsöt a hús mellé tálaljuk.

(pákozdi)



ETE
CINEMA

ETE
CINEMA
AJÁNDÉKJEGY

AJÁNDÉKOZZ **FELEJTHETETLEN**
MOZIÉLMÉNYT SZERETTEIDNEK
AZ **ETELE CINEMA-VAL!**



ETELECINEMA.HU